
(Dalje.) 

J. Kterih rud se pa nahaja naj več na Kranjskem? 
O. Nahaja se različnih rud na Kranjskem. 

Zemljepisje v ljudski soli. 



v 

i. Živo srebro se dobiva v Idriji, v daleč slovečem 
rudniku na Kranjskem in naj večjem v Evropi izvzemši Almaden 
na Spanjskem. Deblo ali zaloga rude je 800" dolga pa 145° 
globoka. Dobiva se pa ruda v pisanem peščencu ali pa ravno 
pod njim na globokih skladih smolnih skrilnikov. 

V idrijskih rudnikih dela po 500 — 600 mož, ki se versfe 
v službi, 2 mašini na paro in 11 mašin na vodo z močjo 88 in 
120 konj in pa železnica 3800° dolga podpirajo delo v jami. 
Idrijski rudniki dajo po 300.000—700.000 centov rude na leto. 

2. Svinec je po Kranjskem mnogo razširjen, in nahaja 
se po Gorenskem in Dolenskem v dolomitnih in triasnih apnencih, 
združen s cinkovcem in kaluminom. Kopljejo ga pa sedaj le še 
v Knapovšah. Drugi rudniki so pa časno zapuščeni, pa tudi 
rudnik v Knapovšah že zelo pojema. 

3. Od leta 1850. kopljejo na Kranjskem tudi kuprene ali 
bakrene (slov. medne) rude, ki se precej pogostoma nahajajo 
v deblih in gnjezdih triasne tvorbe kakor pisane rude in prod

niki na gornji Poljanščici in doljni Sori pod Škofjo Loko in nad 
doljno Savo pri Kamenici blizo Vač. Kufrenih rud se je dobilo 
I. 1867. 113.500 ct., ki imajo po 1'/., % bakra v sebi. 

4. Naj imenitnejši za deželno gospodarstvo je dobitek 
železa. Kraji pa, kjer se železne rude nahajajo po Gorenskem, 
so zelo različni od onih na Dolenskem; na Dolenskem so jim 
okoliščine celo nevgodne. 

a. rude na severozahodnem Gorenskem pod Karavankami 
so jeklenične, in imajo 34 % železnatosti v sebi. Spadajo te 
rude pod okrožje savskih pa javorniških plavilnic. Jeklenec 
savskega okroga je v mogočnih deblih večkrat 80 ° na dolgo, 
30° na visoko in pa 8 ° močen; ruda javorniškega okroga je 
pa mnogo bolj pretergana. Od tod pride, da je tukaj pridobitek 
drag, da ni zmirom enolik, tako rekoč bolj naključbi ali sreči 
podveržen. Rude bistriškega okraja v Bohinji, ravno tako 
tudi rude, ki se tope v kropenskih, železniških in kamnogorskih 
plavših ali plavilnicah, so Iečnati ali kroglasti rjavci (Bohnen

erze), imajo sicer po 30—50 % železa v sebi; čeravno je pa 
ruda bogata, vendar se rudarjenje javalne izplača; cent rude 
pride na 45—50 kr., v savskem okrožji pa samo na 25 krajcarjev. 
Vzrok te visoke cene j e , da so rudniki zelo raztreseni, v 
nekterih krajih silno globoki, in da je rudna zaloga prav malo 
široka. Poleg tega j e še čas za kopanje kratek, (skoro samo 
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po leti), ruda se mora dostikrat od posestnikov kupovati, od 
rudniških mer so veliki davki; te okolnosti so pa zelo napoti, 
da se po plavilnicah v teh krajih več železa ne izdeluje. 

(Prih. dalje.) 


